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Καινοτόμες Ταχυδρομικές Υπηρεσίες – Υβριδικό 
Ταχυδρομείο
Γενικά, τα τελευταία χρόνια οι πάροχοι Ταχυδρομικών Υπηρεσιών προχωρούν στην ενσωμάτωση και προ-
σφορά νέων καινοτόμων υπηρεσιών υψηλής προστιθέμενης αξίας με στόχο την αντιμετώπιση της παρα-
τηρούμενης στασιμότητας ή ακόμα και μείωσης των όγκων και, κατά συνέπεια, των εσόδων από τις πα-
ραδοσιακές υπηρεσίες τους. Το «υβριδικό ταχυδρομείο» είναι μία από αυτές τις υπηρεσίες και θεωρείται  
ιδιαίτερα ελκυστική για τους παρόχους όσον αφορά στην Απόδοση επί της Επένδυσης (ROI – Return On 
Investment).

Υβριδικό Ταχυδρομείο

Το υβριδικό ταχυδρομείο είναι μία υπηρεσία που βασίζεται στις νέες τεχνολογίες 
και επιτρέπει στον αποστολέα την αποστολή του μηνύματος σε φυσική ή ηλεκτρο-
νική μορφή προς τον πάροχο, ο οποίος στη συνέχεια το μετατρέπει σε ηλεκτρονική 
μορφή (εφόσον χρειάζεται), το επεξεργάζεται κατάλληλα και τέλος, το μετατρέπει 
σε έντυπη μορφή, δηλαδή σε ένα συνηθισμένο ταχυδρομικό αντικείμενο επιστολι-
κού ταχυδρομείου, προκειμένου να παραδοθεί στον παραλήπτη του.

Όπου επιτρέπεται από την Εθνική Νομο-
θεσία και εφόσον ζητηθεί από το χρήστη 
της υπηρεσίας (αποστολέα), η διαδικα-
σία παράδοσης του αντικειμένου μπορεί 
να περιλαμβάνει και τη χρήση άλλων 
μέσων, όπως FAX, e-mail, κ.α. Στην πε-
ρίπτωση που η παράδοση γίνεται στη δι-
εύθυνση του παραλήπτη σαν αντικείμενο 
επιστολικού ταχυδρομείου, το αρχικό μή-
νυμα μεταφέρεται σε ηλεκτρονική μορ-
φή σε όσο το δυνατό μεγαλύτερη από-
σταση και μετατρέπεται σε έντυπη μορφή 
σε κάποιο χώρο, όσο το δυνατόν πλη-
σιέστερα του σημείου παράδοσης. Με 
άλλα λόγια, το υβριδικό ταχυδρομείο 
χρησιμοποιεί εξελιγμένα πληροφοριακά 
συστήματα προκειμένου να επιτύχει τη δι-
αλογή και δρομολόγηση του μηνύματος 
σε χώρο πλησίον του σημείου παράδο-
σης, όπου και γίνεται η αναπαραγωγή 
– εκτύπωση του μηνύματος, η τοποθέτη-
σή του σε φάκελο και η επικόλληση του 
γραμματοσήμου.

Τα οφέλη για τις επιχειρήσεις – χρήστες 
της υπηρεσίας, ιδιαίτερα για εκείνες 
που προσεγγίζουν τους πελάτες τους 
με έντυπο υλικό αλλά δεν έχουν σαν 
βασικό αντικείμενο τις εκτυπώσεις, είναι 
πολλαπλά καθώς τους δίνεται η δυνα-

τότητα να αναθέσουν την εκτύπωση της 
αλληλογραφίας τους στον ταχυδρομι-
κό πάροχο, ο οποίος χρησιμοποιεί για 
το σκοπό αυτό εξειδικευμένο εξοπλισμό 
πολύ υψηλής ποιότητας, επιτυγχάνο-
ντας σημαντικά χαμηλότερο κόστος. 
Στην αντίθετη περίπτωση οι επιχειρήσεις 
θα είχαν πολύ μεγαλύτερο σταθερο κό-
στος ενώ θα χρειαζόταν να επενδύουν 
υψηλά ποσά στη διαρκή αναβάθμιση 
των εκτυπωτικών τους κέντρων. Συνο-
ψίζοντας, τα οφέλη της υπηρεσίας για 
τους χρήστες είναι:

•  Μείωση του χρόνου που απαιτείται για 
την προετοιμασία της αλληλογραφί-
ας καθώς και του σχετικού κόστους, 
με την ταυτόχρονη εξασφάλιση πολύ 
υψηλής ποιότητας.

•  Ανάθεση της συλλογής, διαλογής και 
του χειρισμού της αλληλογραφίας 
απευθείας στον πάροχο.

•  Μεγαλύτερη αξιοπιστία όσον αφορά 
στους χρόνους παράδοσης και, εν-
δεχομένως, μείωσή τους.

• Δυνατότητα διανομής της αλληλο-
γραφίας τόσο σε έντυπη όσο και σε 
ηλεκτρονική μορφή με τη χρήση της 
ίδιας διαδικασίας.

Τα οφέλη για τους παρόχους της υπη- 

ρεσίας είναι πολύ σημαντικά και πολυ-
επίπεδα. Συγκεκριμένα:
•  Με την ίδρυση μιας μονάδας που θα 

αναλάβει την εκτύπωση και την ολο-
κλήρωση της αλληλογραφίας, ικανής 
να εξυπηρετήσει όχι έναν αλλά μεγά-
λο αριθμό πελατών, ο πάροχος έχει 
τη δυνατότητα να επιτύχει σημαντικές 
οικονομίες κλίμακας εγκαθιστώντας 
τον πιο προηγμένο εξοπλισμό με το 
χαμηλότερο δυνατό κόστος.

• Κατανέμοντας κατάλληλα τον όγκο 
παραγγελιών, ο πάροχος μπορεί να 
επιτύχει τη βέλτιστη χρησιμοποίηση 
του εξοπλισμού ενώ με την κατανομή 
του κόστους χρήσης νέας τεχνολογί-
ας σε πολλούς πελάτες – χρήστες, 
έχει τη δυνατότητα να επενδύει σε 
νέες τεχνολογίες πολύ νωρίτερα από 
οποιονδήποτε μεμονωμένο χρήστη.

• Ο πάροχος αποκτά πλέον τη δυνα-
τότητα να ελέγχει την εγκυρότητα των 
διευθύνσεων των παραληπτών προ-
τού τυπώσει την αλληλογραφία. Έτσι, 
μετά από συνεννόηση με τον απο-
στολέα, η αλληλογραφία που δεν 
δύναται να παραδοθεί λόγω λανθα-
σμένων ή μη έγκυρων διευθύνσεων 
μπορεί να μην τυπώνεται, μειώνοντας 
σημαντικά το διαχειριστικό κόστος.



σελ.: 15
Ιανουάριος 2009 • ΤΕΥΧΟΣ Νο 19

•  Κατανοώντας τις επιχειρηματικές δι-
αδικασίες ενός πελάτη και το περιε-
χόμενο των δεδομένων που διακινεί, 
ο πάροχος έχει τη δυνατότητα να 
εκμεταλλευτεί έγκαιρα τυχόν επιχει- 
ρηματικές ευκαιρίες και να επεκτείνει 
το εύρος τον παρεχομένων υπηρε-
σιών ώστε να καλύψει τις ανάγκες 
των πελατών του, αλλά και να τους 
προσφέρει ολοκληρωμένες υπηρε-
σίες διαχείρισης περιεχομένου.

•  Η καθιέρωση ενός τυποποιημένου δι- 
αύλου επικοινωνίας με τον πελάτη 
μέσω του οποίου ανταλλάσσονται 
τα δεδομένα σε ηλεκτρονική μορφή 
δίνει στον πάροχο σημαντικό επιχει-
ρηματικό πλεονέκτημα καθώς μπορεί 
να χρησιμοποιήσει τον ίδιο δίαυλο 
για την παροχή νέων υπηρεσιών που 
βασίζονται στη χρήση Ηλεκτρονικών 

Επικοινωνιών.
•  Τέλος, ο πάροχος ταυτόχρονα με την 

προσφορά μιας ποιοτικής και εξαι-
ρετικά αξιόπιστης υπηρεσίας απο-
κτά τη δυνατότητα τυποποίησης της 
αλληλογραφίας (χρησιμοποιώντας 
μέγεθος και ποιότητα χαρτιού καθώς 
και μέγεθος φακέλων που ταιριάζουν 
στις απαιτήσεις του), ενσωμάτωσης 
bar-coding σύμφωνου με τις προδια-
γραφές των συστημάτων αυτόματης 
διαλογής που τυχόν χρησιμοποιεί 
και προσδιορισμού της αλληλου-
χίας εκτύπωσης της αλληλογρα-
φίας με τρόπο ώστε να εκτυ-
πώνεται σε δέσμες ανάλογες 
με τις διαδρομές των ταχυ- 
δρόμων χωρίς να απαι-
τείται άλλη διαλογή. Το 
αποτέλεσμα των παρα-

πάνω είναι η ενδυνάμωση της θέσης 
του παρόχου στην ταχυδρομική αγο-
ρά.

Ταχυδρομικές Υπηρεσίες

Ρυθμιστικά Θέματα: Αδειοδότηση

Σύμφωνα με το Ν.2668/1998, ταχυ-
δρομικά αντικείμενα θεωρούνται και 
τα «κείμενα που έχουν διαβιβασθεί 
μέσω της διαδικασίας του ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου από τη στιγμή που, υπό 
την τελική τους μορφή, εγκλείονται σε 
φάκελο προς επίδοση».

Συνεπώς, για την παροχή υπηρεσιών 
υβριδικού ταχυδρομείου ισχύει η νο-
μοθεσία που διέπει την παροχή Ταχυ-
δρομικών Υπηρεσιών στην Ελληνική 
Επικράτεια. Συγκεκριμένα, εκτός του 
Φορέα Παροχής Καθολικής Υπηρεσίας 
(ΦΠΚΥ), υπηρεσίες αυτού του είδους 
μπορούν να παρέχουν όσοι πάροχοι 
αδειοδοτηθούν από την ΕΕΤΤ. 

Το Υβριδικό Ταχυδρομείο στην 
Ελλάδα

Στην Ελλάδα τα ΕΛΤΑ ολοκληρώνουν 
φέτος την εγκατάσταση υποδομών για 
την παροχή υπηρεσιών υβριδικού ταχυ-
δρομείου. Η επένδυση αυτή στοχεύει 
στην βελτίωση της ανταγωνιστικότητας 
της επιχείρησης και στη μείωση του λει-
τουργικού της κόστους. Σύμφωνα με 

τα ΕΛΤΑ, η λειτουργία  της υπηρεσίας 
υβριδικού ταχυδρομείου εκτιμάται ότι 
τα δύο πρώτα χρόνια εφαρμογής είναι 
δυνατόν να φέρει έσοδα τουλάχιστον 
40 εκ. ευρώ.

Περιβαλλοντικά Οφέλη

Το υβριδικό ταχυδρομείο έχει προφανή 
περιβαλλοντικά οφέλη καθώς συν-
τελεί στη μείωση του αριθμού των 
δρομολογίων που απαιτούνται για 
τη συλλογή και μεταφορά της αλλη-
λογραφίας. Αν ληφθεί υπόψη και το 
γεγονός ότι οι κύριοι πελάτες της υπηρε-
σίας είναι εταιρείες που αποστέλλουν 
μεγάλες ποσότητες αλληλογραφίας 
(διαφημιστικό ταχυδρομείο, λογαρια-
σμοί, κ.λπ.), γίνεται εύκολα κατανοητό 
ότι το υβριδικό ταχυδρομείο μπορεί να 
οδηγήσει σε μείωση του ίχνους άνθρακα 
μιας επιχείρησης.

Θέματα Ανταγωνισμού

Στις 18 Ιουνίου 2008, η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή απέστειλε προειδοποιητική επι-
στολή στη Σλοβακία ζητώντας της να 
διευκρινίσει κατά πόσον πρόσφατες 
τροποποιήσεις της Εθνικής Νομοθεσίας 
δύνανται να παραβιάζουν τα άρθρα 82 

και 86 της Συνθήκης ίδρυσης της Ευρω-
παϊκής Κοινότητας.
Οι συγκεκριμένες τροποποιήσεις ε-
πεκτείνουν το μονοπώλιο του ΦΠΚΥ 
(Slovenská Pošta) στο στάδιο επίδο-
σης των υπηρεσιών υβριδικού ταχυδρο-
μείου. Σημειώνεται ότι η δραστηριότητα 
αυτή ήταν ανοιχτή στον ανταγωνισμό 
πριν τις τροποποιήσεις αυτές. Η Επιτρο-
πή ισχυρίζεται ότι πλέον απαγορεύεται 
βάσει Νόμου να παράσχουν υπηρεσίες 
οι πάροχοι που ήδη δραστηριοποιού-
νταν στη συγκεκριμένη αγορά και με τον 
τρόπο αυτό απειλείται η βιωσιμότητά 
τους.



Η Σλοβακία πρότεινε αλλαγές στο 
σχετικό Νόμο αλλά η Επιτροπή δεν τις 
έκρινε ικανοποιητικές. Η υπόθεση εί-
ναι ακόμα ανοιχτή. Στις 10 Φεβρου-
αρίου 2000, το Δικαστήριο Ευρωπα-
ϊκών Κοινοτήτων (ΔΕΚ) ανακοίνωσε 
την απόφασή του για τις υποθέσεις 
Deutsche Post AG κατά Gesellschaft 
für Zahlungssysteme mbH (GZS) και 
Citicorp Kartenservice GmbH (υπο-
θέσεις C-147/97 και C-148/97). Και 
οι δύο υποθέσεις αφορούσαν περι-
πτώσεις αναταχυδρόμησης (remail) 
Α-Β-Α. Για παράδειγμα, η Citibank 
έστελνε τα στοιχεία των λογαρια-
σμών πελατών διαφόρων εταιρειών 
που εκδίδουν πιστωτικές κάρτες σε μια 
κεντρική μονάδα επεξεργασίας δεδο-
μένων στην Ολλανδία, όπου γινόταν η 

επεξεργασία, εκτύπωση, εμφακέλωση 
και αποστολή τους προς τη Γερμανία 
και αλλού.

Η Deutsche Post αντιτάχθηκε σε αυτή 
τη διαδικασία καθώς πληρωνόταν 
μόνο τα καταληκτικά τέλη για τα αντι-
κείμενα αυτά και απαίτησε την πλη-
ρωμή του συνόλου των ταχυδρομικών 
τελών εσωτερικού (υψηλότερων των 
καταληκτικών τελών).

Το ΔΕΚ έκρινε ότι εφόσον μεταξύ των 
ταχυδρομικών υπηρεσιών των ενδια-
φερόμενων κρατών μελών δεν υφίστα-
ται συμφωνία για τον καθορισμό των 
καταληκτικών τελών σε συνάρτηση με 
τις πραγματικές δαπάνες διεκπεραιώ-
σεως και διανομής της εισερχόμενης 
διασυνοριακής αλληλογραφίας, ένα 
κράτος μέλος μπορεί να παρέχει νο-
μοθετικά στις Ταχυδρομικές Υπηρεσί-
ες του το δικαίωμα να επιβάλουν την 
καταβολή των ταχυδρομικών τελών 
εσωτερικού, στην περίπτωση κατά την 
οποία αποστολείς που είναι εγκατε-
στημένοι εντός του κράτους 

αυτού παραδίδουν, οι ίδιοι ή μέσω 
τρίτου προσώπου, στις ταχυδρομικές 
υπηρεσίες άλλου κράτους μέλους 
ταχυδρομικά αντικείμενα σε μεγάλες 
ποσότητες, προκειμένου τα αντικείμε-
να αυτά να αποσταλούν στο πρώτο 
κράτος μέλος.

Οι υπηρεσίες αυτές δεν μπορούν πά-
ντως να απαιτούν από τους αποστο-
λείς παρά μόνο τη διαφορά μεταξύ 
των «καταληκτικών τελών» (που κατα-
βάλλονται από τις ταχυδρομικές υπη-
ρεσίες του κράτους μέλους ταχυδρο-
μήσεως) και των ταχυδρομικών τελών 
εσωτερικού, ειδάλλως θα επρόκειτο 
για καταχρηστική εκμετάλλευση δε-
σπόζουσας θέσεως υπό την έννοια 
του κοινοτικού δικαίου του ανταγωνι-
σμού. 

Ταχυδρομικές Υπηρεσίες
ΚΕΜΠ.
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